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ОЦІНЮВАННЯ ПІДХОДІВ ДО УПРАВЛІННЯ БЕЗПЕКОЮ ПІДПРИЄМСТВ У КРИЗОВИХ УМОВАХ 

Управління безпекою підприємства є цілісною основою для вимірювання загроз та ризиків, з якими стикається підприємство, і 
реагування на них. Незважаючи на наявність наукових досліджень у сфері управління безпекою підприємств в умовах дії 
кризових впливів, є потреба систематизації наукових підходів до вказаного напряму. Виділено такі підходи до управління 
безпекою підприємства, зокрема: динамічний підхід до управління безпекою компаній в умовах кризи, який засновано на 
комплексних моделях інтеграції оптимально акумульованих ресурсів і можливостей реагування на виклики й загрози компаній 
галузі в умовах військового періоду; локальний саморегулівний командний підхід до управління безпекою компаній в умовах дії 
кризи (зокрема під впливом військового періоду); циклічний підхід до стратегії розвитку управління безпекою компаній; 
нормативний підхід. Констатуючи результати дослідження, зазначено, що склад наявних підходів до управління безпекою 
компаній в умовах кризи може змінюватись з огляду на виникнення можливих загроз і відповідних ризиків. 
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ВСТУП 
Кризові умови можуть виникнути через помилки 

або зовнішні впливи, включаючи угоди, придбання та 
відчуження активів між компаніями, функціонування 
структурних підрозділів та суб’єктів підприємництва, 
які надають послуги аутсорсингу, з огляду на порушення 
норм та вимог, які обумовлюють суттєві штрафи та 
інші санкції, кібервипадки у системі інформаційних тех-
нологій, комунікаційних системах, правові, етичні та 
репутаційні проблеми, пандемії та військові дії тощо. 

Управління безпекою підприємства є цілісною ос-
новою для вимірювання загроз та ризиків, з якими сти-
кається підприємство, і реагування на них. Цей феномен 
включає процеси, інструменти та людей, які забезпечують 
організацію управління безпекою під дією кризових 
умов. Завдяки надійній функціональності, стандартизації 
даних і процесів, а також індивідуальному підходу до 
управління загрозами і ризиками, що може допомогти 
зменшити фінансовий ризик, найкращі практики управ-
ління ризиками підприємства допомагають зменшити 
ризики, з якими стикаються у різних галузях. 

На нинішньому етапі управління безпекою є важ-
ливою частиною менеджменту будь-якого підприємства 
незалежно від його розміру, галузевої сфери діяльності. 
Всі зацікавлені сторони (правління, керівництво, парт-
нери, клієнти) підтримують необхідність створення та 
управління системою безпеки підприємств. Дотримання 
державних постанов, пов’язаних з корпоративним уп-
равлінням і публічною звітністю, специфікою галузевої 
діяльності (вимоги до якості продукції, санітарно-гігі-
єнічні вимоги тощо) здійснюється значно легше зав-
дяки впровадженню системи управління безпекою. 

Важливість комплексного дослідження наявних нау-
кових підходів стосовно управління безпекою підпри-
ємств у кризових умовах не викликає сумнівів, що під-
тверджує актуальність цієї статті.  

Питання управління безпекою досліджувались в нау-
кових дослідженнях в площині різних підходів та нап-
рямів. В роботах Р. Іфтіхара та ін. [3], Дж. Банді та ін. [1], 

П. Ледесма-Чавес та Дж. Аренас-Гайтань [5] визначено 
динамічний підхід до управління безпекою компаній в 
умовах кризи, що засновано на комплексних моделях 
інтеграції оптимально акумульованих ресурсів і мож-
ливостей реагування на виклики та загрози компаній 
галузі в умовах військового періоду. В дослідженнях 
Й.Л. Тюрмера та ін. [9], Е. Ставерніка та ін. [8], М. Кер-
рісі та ін. [4] розглянуто локальний саморегулівний ко-
мандний підхід до управління безпекою компаній в 
умовах дії кризи (зокрема під впливом воєнного періоду). 
Особливості застосування нормативного підходу в уп-
равлінні безпекою підприємства наведено в роботах 
Дж. Сонга та Дж. Пей [7], а також Г. Говернаторі [2]. 

Незважаючи на наявність наукових досліджень у 
сфері управління безпекою підприємств в умовах дії 
кризових впливів, є потреба систематизації наукових 
підходів до вказаного напряму. 

МЕТА роботи – подати класифікацію підходів до 
управління безпекою підприємств у кризових умовах. 
Для реалізації зазначеного підходу встановлено низку 
завдань: визначити основні підходи до управління без-
пекою підприємств в умовах кризи; встановлення ха-
рактеристик наявних підходів. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Реалізація визначених завдань передбачає застосування 

низки методів дослідження. Зокрема, із застосуванням 
методу порівняння визначено схожості й відмінності у 
позиціях науковців стосовно досліджуваної проблематики. 
За допомогою системного підходу досліджено основні 
положення наукових робіт в контексті визначення ме-
ханізму управління за ключовими компонентами. Із 
застосуванням контент-аналізу змісту наукових досліджень 
встановлено основні характеристики наукових підходів 
до управління безпекою підприємств у кризових умовах 
(за матеріалами найбільш застосовуваних термінів). 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Розглянемо основні наукові підходи, в яких дослі-

джено питання управління безпекою підприємств в умовах 

 О.С. РЕМЕЗ, 2025 
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дії кризових явищ різних категорій.  
В роботі Р. Іфтіхара та ін. [3] встановлено, що теорію 

динамічних можливостей потрібно розглядати у кон-
тексті процесів, застосовуваних компаніями для впро-
вадження, побудови та зміни складу їх зовнішніх та внут-
рішніх компетенцій, ресурсів для забезпечення конку-
рентних позицій в умовах динамічного середовища. 
Авторами відмічено, що компанії володіють динаміч-
ними можливостями у разі здатності до інтеграції, по-
будови та реконфігурації власного зовнішнього та внут-
рішнього потенціалу, який вирізняється специфікою 
управління у реагуванні на середовищні трансформації. 
Дослідниками здійснено виділення динамічного під-
ходу до розроблення інтегративної моделі управління 
безпекою компанії, до складу якої віднесено такі ком-
поненти: 

– встановлення змісту управління безпекою компанії 
в умовах кризи, які виникли (здійснення збору інфор-
маційних даних про кризи та їх інтерпретування); 

– здійснення ухвалення рішень з реакції на кризові 
явища (своєчасні та точні управлінські рішення, зва-
жаючи на стан можливостей, які є в умовах кризи та 
потенціал компанії); 

– реалізація реакційної відповіді: встановлено акцент 
на здійснення реакційної дії за результатами кризового 
впливу і з огляду на ухвалені управлінські рішення; 

– отримання результатів (невдач / успіхів): у плану-
ванні результату реалізації динамічних управлінських 
рішень визначаються критеріальні рамки невдач / успіхів 
компаній; 

– оцінювання характеристик отриманого досвіду з 
реалізації управлінських реактивних рішень як прак-
тики компанії, яку потрібно досліджувати, покращу-
вати на постійній основі. 

Дж. Банді та ін. [1] доводять потребу орієнтиру на 
динамічний підхід до управління безпекою компаній в 
умовах кризи, що засновано на комплексних моделях 
інтеграції оптимально акумульованих ресурсів і мож-
ливостей реагування на виклики та загрози. Дослід-
ники вказують на актуальність визначення критеріїв 
результативності впровадження управлінських рішень 
в управління безпекою, що розроблено в контексті орі-
єнтиру на стратегії розвитку компаній. Зазначена позиція 
є справедливою, оскільки усунення проявів кризи є ціллю 
для зацікавлених осіб. Зокрема, результати реалізації 
зазначених рішень впливають на рівень захисту їх ін-
тересів, параметри яких також часто включать до положень 
комплексних систем динамічної реакції на вплив кризи. 

З огляду на положення розглянутих робіт можемо 
виокремити динамічний підхід до управління безпекою 
компаній в умовах кризи, що засновано на комплексних 
моделях інтеграції оптимально акумульованих ресурсів 
і можливостей реагування на виклики та загрози. Мо-
жемо констатувати, що акцент на вказаному підході 
відповідає орієнтиру на типи принципів, пов’язаних з 
реагуванням компаній на дію загроз і ризиків у період 
воєнного часу.  

Оцінювання критеріїв і параметрів ефективності зас-
тосування зазначеного підходу може бути пов’язано із 
застосуванням таких показників, зокрема [авторська 
розробка]:  

1. Показник динамізму реагування. Згідно із тверд-
женням П. Ледесма-Чавес та Дж. Аренас-Гайтань [5] 

динамічними можливостями є процеси реконфігурації, 
адаптування та здатності трансформацій стратегічного 
розвитку у площині коригування структури і складу ре-
сурсів відповідно до впливів мінливого зовнішнього 
середовища. Керуючись зазначеним, можемо сформу-
лювати порядок оцінювання показника динамізму реа-
гування на впливи мінливого зовнішнього середовища 
під час воєнного часу (дія загроз та відповідних вик-
ликів). Вказаний порядок може передбачати визна-
чення комплексу складників показника, які ідентифі-
кують реакцію компанії у короткостроковому періоді. 
Серед складників оціночних компонент пропонується 
здійснити визначення показників ефективності вико-
ристання оборотних коштів в короткостроковому пе-
ріоді (до одного року). Вказані показники включають: 
рентабельність використання оборотних коштів (визна-
чається готовність компанії забезпечити чистий річний 
прибуток із використанням оборотних коштів); оборот-
ності оборотних коштів (збільшення даного показника 
вказує на готовність компанії із застосуванням заходів 
вдосконалення управління ресурсами зазначеного типу 
забезпечити досягнення очікуваного рівня ділової ак-
тивності через отримання прогнозного показника обсяг 
доходу від реалізації продукції (послуг)); ліквідності 
(абсолютна, швидка, поточна). 

2. Показник інтегративності застосування комп-
лексу компонент системи управління безпекою ком-
панії. Визначення вказаного показника пов’язане з аку-
муляцією ключових компонент управління безпекою 
компанії у розрізі орієнтиру на загальну стратегію роз-
витку та її реалізацію: здійснення коригувань у зазна-
ченій стратегії; здійснення змін за напрямом управління 
та навчання кадрів (формуються оптимальні умови для 
команд з метою вдосконалення впровадження ключових 
цілей); здійснення змін стосовно визначення та вико-
ристання ресурсного потенціалу компанії під дією кри-
зових умов; здійснення змін стосовно основних про-
цесів управління безпекою та управління основними 
процесами за основними сферами; розроблення змін 
стосовно положень інформаційної системи корпора-
тивного управління; коригування асортименту продуктів 
(покращення з позицій дії середовищних загроз і відпо-
відних ризиків); зміни стосовно розроблення системи 
просування і збуту продуктів (послуг), формування ло-
гістики компанії. За даним напрямом передбачено охоп-
лення основних сфер управління компанією. 

Подану нами пропозицію може бути застосовано ц 
розробленні методологічного підходу до оцінювання 
ефективності впровадження динамічного підходу до 
управління безпекою компаній в умовах кризи, що 
засновано на комплексних моделях інтеграції оптима-
льно акумульованих ресурсів і можливостей реагу-
вання на виклики та загрози компаній галузі в умовах 
військового періоду.  

В роботі Дж. Маркез-Тейон та ін. [6] розглянуто 
формування моделі гнучкої системи управління безпекою, 
яку можна інтегрувати з іншими системами управління 
та проаналізувати за допомогою визначення операцій-
ного рівня показника організаційна стійкість. У дослі-
дженні авторів, як і в інших наукових роботах запропо-
новано ідентифікацію показника «гнучкість управління 
безпекою», оцінювання її інтегрування з корпоративною 
системою безпеки. Як зазначено дослідниками, рівень 
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ефективності зазначеного процесу може бути встановлено 
за допомогою оцінювання показника «операційна ефек-
тивність діяльності». Тобто авторами запропоновано зас-
тосування показника «рентабельність збуту продукції 
(послуг)». Відмічаємо, що дослідниками також здійснено 
звернення до ключових засад динамічного підходу до 
управління безпекою компаній в умовах кризи, що 
засновано на комплексних моделях інтеграції оптимально 
акумульованих ресурсів і можливостей реагування на 
виклики та загрози. 

Заслуговує на увагу зміст роботи Й.Л. Тюрмера та 
ін. [9], в дослідженні яких вказано на потребу реалізації 
управлінських практик та рішень саморегулівного типу, 
що засновано на застосуванні локального координування 
та регулювання, інтегрованих у загальну систему кор-
поративного управління безпекою компанії. Функціо-
нування структурних підрозділів (командних одиниць) 
впливає на стан ефективності діяльності підприємства, 
окремі з них відповідають за побудову та впровадження 
інноваційних рішень, певних функціональних задач у 
площині інформатизації, функціонування технологічних 
ліній, здійснення контролю якості тощо. Кризові умови 
вимагають від структурних підрозділів компаній отри-
мання певних результатів (зокрема таких, які будуть 
відкориговані зважаючи на вплив загроз, відповідних 
ризиків). Автори справедливо зазначають, що у структурі 
великих корпорацій, компаній є структурні підрозділи 
(команди), розміщені в різних містах, територіях, регі-
онах, але вказана територіальна розосередженість не є 
бар’єром у досягненні цілей розвитку. Особливо спри-
ятливим у цьому разі є застосування цифрових інтелек-
туальних технологій, які забезпечують підтримання 
дистанційної присутності співробітників, команд тощо.  

Також у цьому дослідженні [9] вказано на розрив на 
рівні акценту стосовно реалізації управлінських практик 
та рішень саморегулівного типу та застосування в межах 
центристського регулювання рішень, процесів в умовах 
кризи. Зазначено, що перший варіант є більш прийнятним 
в умовах наявності підрозділів, від командної діяльності 
та яких залежить ефективність та результативність. В 
цій роботі [9], як і в дослідженнях Е. Ставерніка та ін. 
[8], М. Керрісі та ін. [4], відмічено, що акцент на ко-
мандному координуванні (застосування локального рівня 
зосередженості на проблемних аспектах) в умовах 
кризи постає більш прийнятним порівняно із застосуванням 
управління безпекою на рівні корпорації. Зазначено, 
що набуття досвіду окремими членами команди компанії 
дає змогу реалізувати термінові цілі, що впливає на 
загальний корпоративний результат.  

З огляду на положення наведених вище позицій 
науковців відмічаємо можливість виокремлення локаль-
ного саморегулівного командного підходу до управ-
ління безпекою компаній в умовах дії кризи (зокрема 
під впливом воєнного періоду). Потрібно зауважити, 
що дослідження застосування акценту на зазначений 
підхід може бути забезпечено у разі проведення оці-
нювання змісту корпоративних документів компаній, в 
яких встановлено особливості та порядок застосування 
керівництва на рівні локальних команд. 

Також керуючись положеннями теорії розвитку (ак-
цент на стратегію скорочення, зростання та стабілі-
зації), можемо відмітити, що процес управління безпекою 
компаній може бути реалізовано у площині акценту на 

життєвий цикл (ріст, стабілізація і скорочення). Зва-
жаючи на зазначене, можливе застосування циклічного 
підходу до стратегії розвитку управління безпекою ком-
панії. У цьому разі оцінювання застосування компанією 
типів стратегії розвитку (скорочення, зростання та ста-
білізація) в рамках процесу управління безпекою можна 
провести, зважаючи на показник рівня зміни частки 
ринку компанії відносно % змін доходу від реалізації 
продукції під дією кризи (зокрема під час воєнного 
періоду) [авторська розробка]: 

– віднесення стратегії до типу скорочення може 
бути здійснене у разі, коли у компанії відмічено зни-
ження показника доходу від реалізації продукції; 

– віднесення до типу зростання може бути здійс-
нене у разі, коли у компанії відмічено ріст показника 
доходу від реалізації продукції; 

– віднесення до типу стабілізації може бути здійс-
нене у разі, коли у компанії відмічено стабілізацію по-
казника доходу від реалізації продукції. 

Акцент на особливості зазначених критеріальних 
параметрів дасть змогу встановити тип стратегії роз-
витку (стратегія скорочення, стратегія зростання або 
стратегія стабілізація) у процесі управління безпекою 
компаній під час воєнного періоду за матеріалами кіль-
кісних даних, які можна визначити в статистичній фі-
нансовій звітності. 

В роботі Г. Говернаторі [2] визначено необхідність 
орієнтиру на нормативні вимоги у здійсненні бізнес-
процесів як передумови забезпечення високого іміджу 
компанії. Дослідником відмічено, що звернення до нор-
мативного підходу до управління безпекою продуктів 
(процесів), що застосовується певними компаніями хар-
чової галузі, має значне поширення і сприяє реалізації 
інтересів зацікавлених сторін (зарубіжних партнерів, 
органів влади різних рівнів, інвесторів тощо). Зазна-
чений підхід входить до складу комплексного підходу 
до управління безпекою компаній, він впливає на по-
будову корпоративного іміджу в умовах кризи. Акцент 
на реалізацію нормативних вимог (зокрема в управлінні 
безпекою продуктів (процесів) під дією кризових умов) 
є загальною гарантією надійного розвитку компанії в 
галузевому середовищі (якщо пріоритетом є дотримання 
секторальних норм та стандартів). У дослідженні Дж. 
Сонга та Дж. Пей [7], як і в роботі Г. Говернаторі [2], 
здійснено акцент на актуальності врахування норм, стан-
дартів, встановлених нормативними вимогами в управ-
лінні безпекою продукції (процесів) компаній галузі як 
основи досягнення корпоративної ефективності. Вста-
новлення ефективності управління безпекою у площині 
орієнтиру на реалізацію норм і стандартів законо-
давства (зокрема у сфері безпеки продуктів (процесів), 
відсутність судових справ, які впливають на імідж ком-
паній) здійснюється за даними фінансових звітів оці-
нюваних компаній. З огляду на вказані роботи нау-
ковців можна відмітити нормативний підхід до управ-
ління безпекою компаній. 

ВИСНОВКИ 
Подані у дослідженні підходи до управління без-

пекою підприємств в умовах кризи стосуються сучас-
ного періоду розвитку економіки, що супроводжується 
відповідним складом викликів та загроз різних кате-
горій. Виділено такі підходи зазначеного типу, зокрема: 
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динамічний підхід до управління безпекою компаній в 
умовах кризи, що засновано на комплексних моделях 
інтеграції оптимально акумульованих ресурсів і мож-
ливостей реагування на виклики та загрози компаній 
галузі в умовах військового періоду; локальний само-
регулівний командний підхід до управління безпекою 
компаній в умовах дії кризи (зокрема під впливом 
воєнного періоду); циклічний підхід до стратегії розвитку 
управління безпекою компаній; нормативний підхід. 

Констатуючи результати дослідження, можемо конс-
татувати, що склад наявних підходів до управління без-
пекою компаній в умовах кризи може змінюватись з 

огляду на виникнення можливих загроз і відповідних 
ризиків. Розроблення нових практик, визначення нових 
управлінських рішень у зазначеній сфері як відповідь 
на кризові виклики обумовлює створення нових, зокрема 
інноваційних підходів досліджуваної категорії. Важливою 
є ідентифікація типів кризових умов, в яких відбува-
ється управління безпекою компаній. Фіксація досвіду, 
отриманого за наслідками використання підходу до уп-
равління безпекою компаній є важливою інформативною 
базою для наукової спільноти, яка здійснює дослідження 
зазначеної проблематики. 
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EVALUATION OF APPROACHES TO ENTERPRISE SECURITY MANAGEMENT IN CRISIS CONDITIONS 

Introduction. Enterprise security management is a holistic framework for measuring and responding to threats and risks faced 
by an enterprise. At the present stage, security management is an important part of the management of any enterprise, regardless of 
its size or industry. All stakeholders (board, management, partners, customers) support the need to create and manage an enterprise 
security system. Despite the existence of scientific research in the field of enterprise security management under crisis conditions, 
there is a need to systematize scientific approaches to this area. 

The purpose of the paper is to present a classification of approaches to enterprise security management in crisis conditions. 
Results. The approaches to enterprise security management in crisis conditions presented in the study relate to the modern 

period of economic development, which is accompanied by a corresponding composition of challenges and threats of various 
categories. The following approaches of this type were identified, in particular: a dynamic approach to enterprise security 
management in crisis conditions, which is based on complex models of integration of optimally accumulated resources and 
capabilities of responding to challenges and threats of industry companies in wartime conditions; a local self-regulating command 
approach to enterprise security management in crisis conditions (including under the influence of wartime conditions); a cyclical 
approach to the strategy for developing enterprise security management; a normative approach. 

Conclusion. Stating the results of the study, it is noted that the composition of existing approaches to company security 
management in crisis conditions may change due to the emergence of possible threats and corresponding risks. The development of 
new practices, the definition of new management solutions in this area as a response to crisis challenges necessitates the creation of 
new, including innovative approaches to the category under study. It is important to identify the types of crisis conditions in which 
company security management takes place. The recording of experience gained as a result of using the approach to company 
security management is an important informative base for the scientific community that conducts research on this issue. 

Keywords: enterprise security management, crisis conditions, normative approach, cyclical approach, local self-regulatory team 
approach, dynamic approach 
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